CVICENT 7

V pravodhlé axonometrii dané A XYZ(90,100,110) sestrojte ctyrboky jehlan ABCDV se
¢tvercovou podstavou v pldorysné, je-li dana hrana AB a vrchol V, A[50,50,0],
B[65,-10,0], V[45,20,90]. Dale sestrojte rez rovinou «=(90,00,50).



1. Narysujeme ftrojdhelnik XYZ (90,100,110)




1. Narysujeme frojahelnik XYZ (90,100,110), dorysujeme osy x, y, z (vysky v trojlhelniku
XYZ).




2. Pro vyneseni bod{ otocime nejdrive pldorysnu do axonometrické primetny.




2. Pro vyneseni bodd otoCime nejdrive pldorysnu do axonometrické prametny. V
otocené soustave x,, y, vyneseme pldorysy bodd A [50,50], B,[65,-10], V,[45,20] a body,
ve kterych protina rovina rezu souradné osy (x, v bodé 90).




3. V otocené pldorysné sestrojime podstavu jehlanu, ctverec A,B,C,D,.




L. Nyni najdeme pldorysy bodl A, B, C, D a V pomoci afinity A(XY, 0-0,)

Napr.: primka B,0, pratne osu kolineace XY v samodruzném bodeé |. Bod B, bude tedy
lezet na primce Ol a primce rovnobezné se smerem afinity (smer je kolmy k ose
afinity=XY) a prochazejici bodem B,.

Obdobne pro A,, D,. Bod C, lze dodelat pomoci rovnobéznosti (AB, || C,D, a B,C, [[AD,).




5. Abychom nasli axonometricky prdmét bodu V, musime ofodit narysnu do
axonomefrické primétny (ziskame tim méritko na ose z).
Na otocené ose z, najdeme bod, ve kterém rovina rezu protina asu z (=50) a dale z,=90.




6. Najdeme stopy roviny rezu: bokorysna stopa prochazi bodem 90 na ose x a bodem 50
na ose y (obe vzdalenosti jsou zkreslené!), pddorysna a bokorysna stopa je rovnobezna

S 0S0U X.
Axonometricky primét bodu V: na rovnobézku s osou z vedenou pldorysem bodu V

naneseme zkreslenou vzdalenost z,.




v

7. Vyrysujeme jehlan a vyznacime viditelnost.




8. Rez jehlanu sestrojime takto: Nejprve si zvolime hranu jehlanu a najdeme jeji prinik
s rovinou rezu. Nasledne pomoci kolineace najderne zbyle bady rezu.

Metoda kryci primky: Libovolnou hranou, napr. BV prolozwne rovinu Q kolmou k
pldorysné a najdeme prusecmu r*s této roviny s rovinou rezu. Bad v némz prisecnice
protina hranu BV je bod rezu B'. (Prlsecnice rovin je urcena body 1,2 v nichz se
profinaji narysné resp. bokorysné stopy rovin o a Q.)




8. Rez jehlanu sestrojime takto: Nejprve si zvolime hranu jehlanu a najdeme jeji prinik
s rovinou rezu. Nasledne pomoci kolineace najderne zbyle bady rezu.

Metoda kryci primky: Libovolnou hranou, napr. BV prolozwne rovinu Q kolmou k
pldorysné a najdeme prusecmu r*¢ této roviny s rovinou rezu. Bad v némz prisecnice
protina hranu BV je bod rezu B'. (Prlsecnice rovin je urcena body 1,2 v nichz se
profinaji narysné resp. bokorysné stopy rovin o« a Q.)

Zkracene: ztotoznime primku B,V, s kryci primkou p, a najdeme jeji axonometricky
prameét p (pomoci stopnikd - p lezi v o). Prisecik pZFTrnek p a BV je hledany bod rezu B".




9. Zbylé body rezu najdeme pomoci kolineace K(V, ps, B=>B’).

Napr.: hrana B,C, protne osu kolineace p5 v samodruznéem bode IV, bod (' lezi na spojnici
samodruzného bodu IV a bodu rezu B' a dale na spojnici bodu C se stredem kolineace V
(tj. odpovidajici si body v kolineaci lezi na primce prochazejici stredem kolineace).




9. Zbylé body rezu najdeme pomoci kolineace K(V, ps, B=>B’).

Napr.: hrana B,C, protne osu kolineace p5 v samodruznéem bode IV, bod (' lezi na spojnici
samodruzného bodu IV a bodu rezu B' a dale na spojnici bodu C se stredem kolineace V
(tj. odpovidajici si body v kolineaci lezi na primce prochazejici stredem kolineace).
Body D', A" obdobne.




¢ime rez a jeho viditelnost.

v

10. Vyzna




